

速度“喘口气”有利改革“加把劲”

(罗兰,《人民日报海外版》,2013年8月12日第2版)

经济高速运行调整不易 发展渐趋平稳人心思改

7月经济数据最近陆续出炉,无论从居民消费物价指数(CPI)、工业生产者价格指数,还是进出口、规模以上工业增加值等数据看,都显示出经济明显触底的信号。专家指出,这说明近来连续出台的稳增长、调结构和促改革举措正在显效。当前经济平稳发展为改革继续推进创造了良好机遇。下一步各项重点领域的改革措施将扎实推进,经济发展的内生动力将进一步激发出来。

经济触底信号明显

国家统计局最新数据显示,7月CPI增长2.7%,升幅较温和;7月PPI同比下降2.3%;规模以上工业增加值同比增长9.7%,环比增速提高,固定资产投资增长超过两成;社会消费品零售总额同比增长13.2%;7月制造业PMI升至50.3%。

分析人士认为,7月多项数据都显示出经济明显触底的信号:CPI显示出通胀问题仍可控。PPI如期继续回升,未来将持续向好。货币增速明显反弹表明三季度经济走势正得到巩固。

“中国经济出现一定程度的复苏,居民消费价格保持相对稳定,表明近期出台的一系列稳增长、调结构和促改革举措的政策效应已经显现。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇称。

中国国际经济交流中心研究员王军表示,进口增幅明显扩大,且7月份以来不断出台稳增长的政策,包括稳定外贸稳定投资等,这些预调微调的举措对经济企稳有明显作用,预计三季度经济会企稳回升,全年来看通胀压力并不大。

平稳期也是改革机遇期

经济透出企稳信号为当前的改革提供了大好机遇。经济高速运行,任何调整,稍有不慎,都有翻车危险,且形势一片大好,治病难以形成共识,改革遇到的阻力大,付出的成本也高。而经过增速走低的“麦城”,再加上发展进入平稳期,反思过去,人心思改,这就为推进改革创造了难得的机遇。中国国际经济交流中心信息部部长徐洪才对本报记者说,从经济数据来看,当前经济筑底、企稳、向好的信号明显。经济平稳有助于各项改革顺利推进。目前营改增和金融改革都在进行。短短几个月,国务院的改革措施都在稳步推进,经济增长也比较平稳。

虽有向好因素，但目前经济真正复苏还面临诸多不确定因素。中长期看，经济发展还需依赖改革的不断深化。专家指出，我国以往的人口红利、资源红利、“入世”红利等如今都发生了变化，经济增速依然在回落，实体经济还很困难，在这种形势下，宏观调控难以独当重任，必须利用倒逼机制加快改革。

徐洪才分析说，从国内看，目前我国经济向好基础还很脆弱。从国际看，美欧日经济温和向好，未来复杂多变。我们要高度关注发达经济体政策的转向情况，保持我国汇率的相对稳定性，严密监管国际热钱，保持政策的前瞻性、针对性和灵活性，改进宏观调控，为经济平稳运行和改革措施落实保驾护航。

调理身子要改掉“坏习惯”

经济领域出现的问题弊端也倒逼改革的推进，专家指出，不能养好身子，毛病没改，好了伤疤忘了疼。关键是要在调理休整中，找到病根子，戒掉坏习惯。如果把当前中国经济改革比喻为“治病疗伤”，把握好改革的着力点也就是找到了养好病的切入口。

对于改革的重点，国务院今年5月已确定：在行政体制、财税、金融、投融资、价格、民生、统筹城乡、农业农村、科技等重点领域和关键环节加大改革力度。今年7月，国务院又决定，进一步公平税负，暂免征收部分小微企业增值税和营业税；研究确定促进贸易便利化推动进出口稳定发展的措施；部署改革铁路投融资体制，加快中西部和贫困地区铁路建设。

北京大学国民经济核算研究中心研究员蔡志洲认为：“这三项措施隐含的执政理念是讲在当前经济增长条件发生变化的情况下，宏观调控不能再只注重于政策刺激，而应该转向供给，旨在保持经济长期可持续增长。”

“财税改革应是当前改革的重点”，徐洪才认为，其他如金融、投融资体制改革要跟进，还应加强财政预算的硬约束力。国家对小微企业的支持逐渐加大，效果还需观察。利率市场化的改革正在开始，今后在操作中要规范，防止负面情况发生。下一步还应在金融领域对民间开放，坚定地推行存款保险制度，贷款担保体系要完善，地方金融机构监管要配套，资本项目对外开放要稳妥谨慎，不能冒进。

“未来改革要向土地、财税、金融、收入分配、国有企业、户籍制度等深水区进一步推进，消除经济持续健康发展的体制机制障碍。相信今年会是全面深化改革、取得关键突破的标志性一年。”王军表示。